

# Проценты доброты

Размышления о настоящем и будущем российской благотворительности

**В наше время, когда информационный поток регулируется Марсом, появление рейтинга благотворительности, подготовленного Русфондом (rusfond.ru/rating), смотрится сюрреалистически. Конечно, на всякой войне есть место и для милосердия, но в данном случае речь идет о чем-то более серьезном, глубинном: растерял ли наш народ среди жестокостей 90-х и потребительского бума 2000-х исторически присущую ему способность соперничания чужой беде?**

Цифры, полученные Русфондом в ходе массового опроса – 16 449 респондентов из 54 крупнейших регионов России, – меня, занимающегося социалкой еще со студенческой скамьи, приятно удивили. За последний год 73% россиян помогали незнакомым людям (подавали милостыню, отдавали одежду, покупали еду), 46% жертвовали на благотворительные цели, 34% были волонтерами. И это на фоне пока еще слаборазвитой инфраструктуры милосердия! Соответствующие льготы для бизнеса весьма скромны, закон «О меценатстве» вступил в действие всего лишь несколько дней назад, в благотворительные фонды перечисляли деньги менее четверти опрошенных. При этом лишь немногие из жертвователей вспомнили, какому именно фонду они помогли.

Надо не забывать, что большая часть нашего населения, несмотря на очевидный социальный прогресс 2000-х годов, все еще живет менее чем скромно. Средний класс, который располагает реальной свободой выбора, как потратить свои деньги и свободное время – это не более 20-25% россиян. А ведь все приведенные в рейтинге цифры участия в благотворительности – существенно выше. Можно, конечно, сказать, что, кинув 50 копеек нищему, ты уже попадаешь в те 73%, которые помогают незнакомому человеку. Но дело ведь не в сумме, а в самом факте такого поступка. В следующий раз нищему могут достаться уже не копейки, а рубли.

Еще одно важное наблюдение: из тех 46%, кто жертвовал на благотворительные цели, оказывается, чуть ли не две трети отдавали деньги на лечение больных детей. Можно ли это считать признаком недоверия людей нашему здравоохранению? Тут есть повод для серьезного общенационального разговора.

Крайне интересен и региональный срез рейтинга Русфонда. Наиболее отзывчивые на чужую беду

люди, как оказывается, живут в многонациональном Дагестане – далеко не самой богатой части нашей страны. В первую пятерку, помимо Дагестана, вошли также многонациональные территории: Саратовская область (русские, казахи, татары, немцы и др.), Башкортостан (башкиры, татары, русские и др.), Краснодарский край (русские, армяне, украинцы и др.) и Оренбургская область (русские, татары, казахи, украинцы и др.). Это позволяет верить в то, что традиции добрососедства разных этносов и религий у нас сохраняются.

Отвлекаясь от нерадостных будней и неясных экономических перспектив, можно представить, каковы были бы масштабы российской благотворительности, если бы средний класс составлял половину населения, что нормально для развитой страны, и существовала «индустрия милосердия» (эффективное законодательство плюс реально работающие в этой сфере институты).

Но жизнь отрезвляет. Даже по официальным прогнозам ближайшие годы будут для нашей экономики весьма непростыми. В частности, материальные возможности большей части россиян могут ухудшиться. Даже если завтра наша власть найдет золотой ключик, открывающий волшебную дверцу, за которой начинается экономический рост (хотя бы процентов на пять в год), открывшийся путь будет непрост и займет не один год. Будут ли в таких условиях все те же 73% помогать незнакомым людям? Будут ли все те же 23% россиян жертвовать в благотворительные фонды? Будут ли меценаты все так же поддерживать культурные программы? Будет ли бизнес, у которого снижается прибыль, по-прежнему помогать деньгами тем, кому не повезло?

Вся надежда на то, что добрых людей в России всегда было и будет, я верю, большинство.

**Евгений ГОНТМАХЕР, экономист.**



## У Федора появилась семья

**Этот малыш хорошо знаком постоянным читателям «ЗР», мы рассказали о нем в сентябрьском номере газеты (№36 от 09.09.2014). История Феди не оставила равнодушных, и требующаяся на лечение сумма – 85 450 рублей – была собрана невероятно быстро.**

Федя ШМОРГУН (сегодня ему год и семь месяцев) с рождения жил в «Краевой клинической больнице № 2» Владивостока и нуждался в серьезном лечении. Мама отказалась от мальчика еще в роддоме, отец неизвестен, а родственников, желающих взять ребенка на воспитание, не оказалось.

У Феди врожденная патология костной системы: артрогриппоз нижних конечностей – врожденный вывих суставов и недоразвитие мышц. И, как следствие этого, диспропорция в развитии между верхней и нижней частями туловища. При этом у мальчика нет никаких отклонений в психическом и умственном развитии. И просто бездна обаяния!

До последнего времени роль самого главного в жизни Феди человека – мамы – попеременно исполняли доктор и нянечки «Краевой клинической больницы № 2». Они по мере сил делали все возможное для малыша. Но в их внимании и заботе нуждались и другие «отказнички», поэтому проводить индивидуальные занятия с каждым ребенком не было возможности. От случая к случаю помогали волонтеры: выносили Федю на свежий воздух, погулять. Но большую часть времени он проводил в своей больничной кровати.

К судьбе ребенка подключился благотворительный фонд «Русфонд». Выяснилось, что ситуация не безнадежная, но лечение надо начать незамедлительно, иначе малыш навсегда останется прикованным к постели. Помочь мальчику готовы были в отделении ортопедии Новосибирского научно-исследовательского института травматологии и ортопедии (НИИТО). Врачи сказали, что после длительного лечения мальчик сможет ходить самостоятельно.

Стоило нам поделиться с вами, дорогие читатели, историей о Феде, как требующаяся для первого этапа лечения сумма была собрана очень быстро. В ноябре прошлого года, благодаря вашей помощи, малышу успешно была сделана первая операция по выпрямлению ножек. Сегодня Федя активно познает окружающий мир, как будто наверстывая упущенное! И записанные пока ножки тому не помеха.

Главный врач «Краевой клинической больницы № 2» Инна Сергеевна ЗЕЛЕНКОВА признается, что не сомневалась: такой замечательный ребенок рано или поздно обретет маму. Маму, которая не побоится трудностей, согреет любовью детское сердечко и поставит малыша на ноги.

И под Новый год чудо случилось: у Феди появилась семья. Мама Таисия, папа Женя и 11-летний братишка Данила. До недавнего времени они жили во Владимире, но осенью мужа-военного перевели в Ангарск, и семья последовала за ним.

Будущая мама увидела фотографию Федора в соцсетях, и сердце екнуло. «Я сразу поняла: это мой малыш, – рассказывает Таисия. – Желание взять ребенка воз-



никло у нас с мужем давно. Летом прошлого года мы прошли «Школу приемного родителя», собрали все документы и получили соответствующее заключение. Четкого понимания, какого ребенка хотим, не было, на кого сердце отзовется. На Федю мое сердце отозвалось сразу. Меня поразили его глаза – темные, глубокие, печальные... Я долго не решалась показать фотографию мужу. Но когда все-таки решилась, Женя меня полностью поддержал. Спросил только: «Но ты готова к тому, что он, возможно, так и не начнет ходить?». «Даже мысли такой не допускаю!» – ответила я. – Федя обязательно пойдет!». Я действительно в этом убеждена. Врачи дают хорошие прогнозы. И сам Федя настроен на победу. Он не просто ползает на записанных ножках, чувствуя опору, он пытается вставать! На первой встрече он меня сначала настороженно изучал, потом начал строить глазки, довольно быстро пошел на руки и стал со мной играть. Словом, я ему, похоже, тоже приглянулась (смеется Таисия). На следующий день он меня сразу узнал, потянулся на руки, тут же вспомнил вчерашние игры, и даже пытался мне что-то «рассказать»».

После встречи с мамой Федя очень изменился, отмечают врачи и медсестры больницы. У него глаза стали светиться, появилась уверенность, мы очень рады за малыша.

В минувшую пятницу Федя с мамой улетели в Ангарск, домой. Дорогу им оплатил семейный портал «Владмама». Расходов родителям мальчика предстоит еще много. Федору требуется длительное комплексное лечение, включающее несколько серьезных операций. Но теперь у него есть семья. Его любят. О нем заботятся. Он больше не одинок в этом огромном мире. Здоровья тебе, малыш! И счастья твоей новой семье.

Русфонд будет следить за судьбой Феди Шморгуна.

**Татьяна СУШЕНЦОВА.**

## ПИСЬМА О ПОМОЩИ

## Приморский край. Из свежей почты Русфонда

Оля СЫСОЕВА, 9 лет, бронхиальная астма тяжелой формы, требуется лекарство. 311 784 руб.

В два года дочка стала часто простужаться, сильно и подолгу кашляла. Затем у нее возникли сыпь и покраснения на коже. После обследования в поликлинике Оле поставили диагноз «атопическая бронхиальная астма». С тех пор дочка соблюдала строгую диету, принимала назначенные лекарства, ее состояние улучшилось, высыпания стали почти незаметными. Но два года назад Оле стало хуже: вновь появились болезненные высыпания на коже, усилились приступы кашля и хрипы, ей стало тяжело дышать, появилась одышка. Тогда врачи Медицинского центра Дальневосточного федерального университета (МЦ ДФУ) рекомендовали лечение препаратом омализумабам. После первого курса у Оли почти прошли высыпания, приступы кашля стали гораздо реже. Надо продолжать терапию, но квоты на этот год в Приморском крае закончились. А сами оплатить лекарство мы не можем, так как растим двоих детей, живем на мою зарплату, муж временно не работает, попал под сокращение. Помогите!

Евгения СЫСОЕВА, г. Владивосток.



Заведующая Центром педиатрии МЦ ДФУ Светлана БОБКОВА (г. Владивосток): «Заболевание у Ольги протекает тяжело. Девочке требуется длительная терапия препаратом омализумабам (ксолар), которая позволит избавиться от кожных высыпаний и свести к минимуму бронхиальную обструкцию».



Настя БАЙКОВА, полтора года, детский церебральный паралич, требуется лечение. 199 900 руб.

Дочка родилась раньше срока, совсем слабенькой, ее положили в реанимацию, а на следующий день перевели в детскую больницу, в отделение для недоношенных. При выписке врачи сказали мне, что у ребенка поражение центральной нервной системы. Настя заметно отставала в развитии, держать голову начала около шести месяцев. У дочки диагностировали ДЦП. Мы усиленно занимаемся реабилитацией: возим Настю на массаж, физиотерапию, лечебную физкультуру, на занятия с психологом. Но особых улучшений нет: дочка не говорит, самостоятельно не сидит, не стоит. Я обратилась в московский Институт медицинских технологий (ИМТ), где лечат детей с такими же проблемами. Там готовы помочь Насте. Сами оплатить лечение мы не можем, так как у нас двое детей, мы живем на зарплату мужа, он работает пожарным, и пенсию Насти по инвалидности. Помогите, пожалуйста!

Диана БАЙКОВА, г. Арсеньев.

Невролог ИМТ Елена МАЛАХОВА (Москва): «Насте необходима госпитализация для проведения курса восстановительного лечения, что позволит снизить тонус мышц, улучшить координацию движений, научить девочку переворачиваться».

## КАК ПОМОЧЬ

## Основные способы перевода пожертвований

## 1. Через банк

Прийти с реквизитами фонда (см. справку о Русфонде) в любой банк и сделать перевод. Внимание: Сбербанк не облагает переводы в Русфонд комиссией. В строчке «назначение платежа» обязательно укажите, какому ребенку конкретно вы хотите помочь (Например: Пожертвование на лечение Наташи и Милены Иващенко. НДС не облагается).

## 2. Через терминал QIWI (КИВИ)

Выберите кнопку «Оплата услуг», затем «Другие», затем кнопку «Благотворительность» и «Российский фонд помощи». Введите свой номер телефона и внесите пожертвование. Внимание: эта помощь безадресная. Если вы хотите, чтобы пожертвование поступило именно детям из Приморского края или конкретному ребенку, то после перевода сообщите его имя и фамилию нам по телефону: 8-914-790-93-31.

## 3. Через банковскую карту

Зайдите на приморскую страничку Русфонда rusfond.ru/vladivostok выберите раздел «как помочь» и отправьте деньги с банковской карты Visa или MasterCard.

## 4. Другие способы

На сайте rusfond.ru вы найдете и другие способы перечисления пожертвования и сможете выбрать для себя наиболее удобный. Например, получить и распечатать счет для оплаты в любом салоне связи «Евросеть», «Связной», МТС, «МобилЭлемент», «АльтТелеком», оплатить через кошелек Rbk Money, Webmoney, через систему Яндекс.Деньги, «Contact» и «Лидер», получить квитанцию для перечисления через Почту России.

## СДЕЛАНО

## Максиму АВЕРКОВУ оплачено лечение

24 октября на сайте Русфонда, в газете «Золотой рог» и в эфире ГТРК «Владивосток» мы рассказали историю пяти-месячного Максима АВЕРКОВА из Надеждинского района. У мальчика врожденная правосторонняя косолапость, и требуется лечение по методу Понсети.

Рады сообщить, что вся необходимая сумма (120 тыс. руб.) собрана. Максиму начато лечение в клинике «Современные медицинские технологии» в Ярославле. Сергей, папа Максима, благодарит читателей за помощь. Примите и нашу признательность, дорогие друзья!

И вот еще новости. 10 читателей и 6 445 телезрителей оказали исчерпывающую помощь (698 576 руб.) трем тяжелобольным детям – очередникам бюро Русфонда в Приморском крае.

Оплачены: лечение органического поражения центральной нервной системы Володе БУДНИКУ (5 лет, 199 900 руб., Лазовский район); лечение органического поражения головного мозга Толе БУДНИКУ (5 лет, 199 900 руб., Лазовский район).

Помогли: Анна УРУСОВА (Бурятия), Ольга (Москва), Елена Сергеевна (Хабаровский край), IT-Service, Анатолий Михайлович, Валерий, Дмитрий Анатольевич, Константин, Николай Владимирович, Ольга (все – Приморский край). Спасибо!

Ирина БРУГГЕР.

## СПРАВКА

## Для тех, кто впервые знакомится с деятельностью Русфонда

Русфонд (Российский фонд помощи) создан осенью 1996 года для помощи авторам отчаянных писем в газету «Коммерсантъ». Проверив письма, мы разместили их в газетах «Коммерсантъ» (Москва), в газете «Золотой рог», на сайте rusfond.ru, livejournal.com, «Эхо Москвы», Здоровье@mail.ru, в эфире «Первого канала», на телеканалах ГТРК «Владивосток» а также в 48 печатных, телевизионных и интернет-СМИ в различных регионах РФ.

Решив помочь, вы получаете реквизиты фонда и дальше действуете сами либо отправляете пожертвования через систему электронных платежей. Возможны переводы с кредитных карт, электронной наличностью и SMS-сообщением, в том числе из-за рубежа (подробности на www.rusfond.ru). Мы просто помогаем вам помогать. Читателям и телезрителям затея

понравилась: всего собрано \$178,5 млн. В 2014 г. – 1 709 445 214 руб. Из них детям Приморского края – 2 337 852 руб.

Русфонд не подменяет, а дополняет государственный бюджет, содействуя развитию гражданского общества, внедрению новых медицинских технологий, спасению тяжелобольных детей. Работа отлажена так, что все авторы опубликованных нами писем гарантированно получают исчерпывающую помощь. Партнерами Русфонда стали лучшие медицинские центры России и многие региональные СМИ.

Русфонд организует и акции помощи в дни национальных катастроф. Фонд – лауреат национальной премии «Серебряный лучник». Президент Русфонда – Лев Амбиндер, лауреат премии «Медиа-менеджер России» 2014 года в номинации «За социальную ответственность медиа-бизнеса».

Реквизиты: Благотворительный фонд «РУСФОНД», ИНН 7743089883, КПП 774301001, р/с 40703810700001449489 в ЗАО «Райффайзенбанк» г. Москва, к/с 30101810200000000700, БИК 044525700.

Назначение платежа: Пожертвование на лечение фамилия и имя ребенка. НДС не облагается.

Адрес фонда: 125252, г. Москва, а/я 50; rusfond.ru; e-mail: rusfond@kommersant.ru.

Телефоны: в Москве 8-800-250-75-25 (звонок бесплатный, благотворительная линия МТС), факс 8-(495)- 926-35-63.

Русфонд в Приморском крае: 8-914-790-93-31, maik-dv@yandex.ru, бюро Русфонда в Приморском крае.